

### 農夫儲乳慈

蔚藍天空中的一鈎新月，那是誰家神仙的一艘古老小舟，在薄紗般的白雲海中浮弋着呢？微淡的銀光瀉在祇陀林菩提樹綠油油的葉子上，閃出碎玉繁星似的瓊瑰晶瑩光芒。

大地上的塵埃憔悴！花草參差。香氣晚風在飄零着！迴盪着！一切都漸趨安沉。三祇修福慧，百劫種相好的喬達摩和那些諸漏已盡，宏範三界的弟子們，都在祇陀林裡；有的坐在綿綿如毯的草地上；有的在散步，優閑的，安祥的，在自由的談論着；或獨自思索着一切人生的秘奧哲理。今天所不同於往日的，是多了一位從獅子國遠道而來求法的摩訶闍拉將軍參加在他們之中。摩訶闍拉將軍是獅子國中很負盛名的青年軍官，本來就憧憬佛陀的威德，可是始終沒有機會遇到。這次聽說佛陀正在祇陀林大轉法輪，特地老遠的趕來親近佛陀。

黃昏，是僧團中大家自由討論的時間；在教理上的不解疑竇，在修持上所遭遇到的困難，以及人世間一切生活情況。這時大家都可以互相研究，臆結，交換所證，溝通意見，得出一個結論來。然後再請佛陀印證是否合理正確。今天摩訶闍拉也坦白的講出他個人對於學佛所持的態度，大意是：他的內心極其景仰佛陀教義和羨慕僧團清淨生活的。他也很想從佛修行。但他之捨不得自己朱門玄瓦的府第，又念到牽袖噴香的妻妾，那家中珍藏的珠寶玉器，更是時時使他懸掛在心室的。最以為正當的理由是他還年青力壯，應該先效命國家。結論是等到年老的時候，他一定要出家做沙門

學佛。他最後又補充一點說：無論何人也要等到年老學佛才比較適宜。大家聽完摩訶闍拉的話後，就把他的話去若訴了佛。這時弟子們都圍攏來，繞着佛坐下，靜靜的等候着佛的開示。喬達摩聽了他們講的話後，臉上浮掠過微微的一笑，笑的是那樣輕鬆美好！

「我向你們講一個發生在不久以前的事情吧。」

「在離此不遠的鄉村裡，住着一個農夫。他飼養一頭乳牛，這頭乳牛是他在世界上的唯一動產了。這個農夫除了過着日出而做，日入而息機械式的生活外，是很少與其他人有來往的。人畢竟是社會動物，不習慣獨自生活下去。他也常常感覺到孤僻終是生活上的缺欠；用什麼方法來聯絡聯絡親友四鄰的感情呢？主意打算到他飼養着的那頭乳牛身上。就請大家飲杯牛奶吧！他私心中就如此的決定了。可是問題跟着來了；要款待四鄰，親戚和朋友，是需要很多牛奶。不是一頭牛一天擠出來的奶可够。如果每天擠下的牛奶，積蓄儲存是個辦法，但天氣又是三伏天那麼熱，牛奶放置一兩天就會敗味變酸。他左思右想苦苦的思索。哦！他恍然大悟，何不乾脆從今天起把牛奶擠出，就存貯在牛腹中。等到請客那天再一起擠出。他很高興很欣賞自己想出的妙法。此後他就把乳牛的飼料加豐，好讓乳牛多儲存一些奶。宴客的日子終於到來，四隣親友也陸續的來了。這個農夫也把罐子、罈子、盆、碗都搬出預備盛牛奶，可是這頭被豐富飼料餵養的乳牛却大叫農夫失望，剛剛擠一點點的奶水，就竭盡了。當然農夫是很氣憤，但牛奶無論如何要出自牛身上，是沒有傍的人工方法可以趕製的。來赴席的親友們看到罐

罐都是空空的放在外邊，問明白原尾農夫就把他想把牛奶儲存在牛腹中而今天竟擠不出的事情告訴大家，自己又感到十分的歉意。親友們聽了都不住的哈哈大笑！笑農夫是個笨伯。不祇是想飲牛奶的親友們笑他，我想所有的世人也都會鄙笑這個愚蠢的農夫吧？但是絕對沒有人譏笑摩訶闍拉將軍剛所代表一般人的意見。」

一般人為希聖希賢大欲一時的衝動，要立志做偉人偉事。但總以為目前的許多條件不够圓全而延宕。一日忽忽的過去，而自慰言：「明天一定開始。」又因他事而耽擱。又自慰言：「明天一定開始。」又自慰言：「明天一定開始。」又自慰言：「明天一定開始。」

「明日一定開始。」這是一張永無限期延長的空頭支票，永遠找不到兌現的「明天」。你們抬起頭來看看！天空中的月亮又生出新芽。青葱的草木，轉眼就會枯衰的。人的一生活，刹那間也就毫無痕跡的溜過去。無常迅速舊夢是不堪重溫的幻泡。學佛須要及早，不要等到風聲名利把你們侵蝕成「老妓」型的時候，內心的空虛，已是無法彌補了。在衰老生死邊緣上的生命，就是再渴望清淨的沙門生活，恐亦無多日了。佛陀這時的表情是嚴肅的。真誠的。靜聽的摩訶闍拉和弟子們各各都為之動容！

喬達摩做了如是的開示後，大家都感覺到人生的迅速，佛法的難聞。要趕快逃出五欲的追逐中，來完成我展本有的智慧，用來取得身心的究竟自由與安樂。尤其是摩訶闍拉將軍。這時，仙舟般的灣月早已西沉！夜風仍微微的吹動着天空中的一二星星閃耀明滅！

牠已經不哭了，却瞪着兩隻圓圓的大眼睛，舌尖不斷地舐着我的手心，前腳緊緊地抓住我的衣袖。我抱着牠匆匆地跑進餐廳裡，想找幾顆剩飯餵牠飢餓的小肚子。但是，我失望了！整個餐廳空空如也，毫無所獲，剛才還是滿桌滿地的剩飯餘骨，如今却已被辛勤的工友收拾得一乾二淨。

唉！只要留下一點點，就可以使這隻小貓得到溫飽了。

可憐的小貓呀！歉疚之餘，我更溫柔，更愛痛地撫着牠。我把牠安置在飯廳的角落裡，夜來風寒，這裡該比較暖和些吧。同時明早開飯時，牠定不難找到地上的殘粥的。

牠起初掙扎着不肯離我，我想把牠帶回寢室裡；可是又深怕牠會遭遇到人們無情的蹂躪。經過幾度躊躇，最後還是強迫牠獨自留在飯廳裡，無助地哀鳴。

——祝你晚安，小貓！祝你快快長大！——

我慢慢地走向寢室，但是現在做什麼好呢？我已按捺不住這顆忐忑的心。

然而，難得今夜這樣的靜，更難得寢室裡只留下我一人；趁此恬靜的週末之夜，我應躺下來靜靜地思鄉好呢？還是坐下來默默地寫日記？……

四十三、三、二十、于師範學院

而外，其餘的都慘遭放逐，從此幼弱的小生命便餐風宿露，生存維艱。

我抱起牠，輕輕地撫着牠那棉花般柔軟的背。牠或許還不曾被一隻溫暖的手撫摸過呢。可憐的小貓呀！